
"Velikonoce patří Kristu!"
Neuzavírejme se do svých plánů, představ, kalendářů 
nebo ’’našich” Velikonoc.

papež František

HLAS
SV. CYRILA 
A METODA

Velikonoce roku 2025



Jsme stvořeni a vykoupeni k životu

To, že Ježíš vstal z mrtvých, nikdy nepochopíme. 
Přesahuje to naši lidskou zkušenost, a je to dobře. 
Bůh je Bohem živých a také Bohem živým, 
to je předmět naší víry.
Kristus je Světlo, jak se zpívá v jednom z hymnů.
Světlo Kristovo je prvním znamením vzkříšení.
Světlo oblažující.

Kristus je Pán dějin. Dějiny spásy začaly stvořením světa. 
Hlavní zprávou je, že mrtvý Ježíš opět žije!
Nebyly to dějiny přímočaré, stejně jako naše osobní dějiny. 
A stejně jako v dějinách spásy i s každým z nás je Boží 
ruka, pevná a zároveň jemná a respektující svobodu.
Kristus je Život. Symbolem života je voda.
Bez ní bychom nedokázali žít, bez ní by na světě nebylo nic 
živého. Proto je voda symbolem milosti, životní a hlavně 
Boží energií.
Kristus je důvod naší radosti. On je s námi, živý, 
nepřemožený. A my zpíváme novou píseň, protože jsme 
noví lidé. Tou novou písní je chvála Boží, hebrejsky 
aleluja.

My jsme toho svědky!
Nic jiného, než svědčit nemůžeme.
Každé slovo je na tuto skutečnost slabé.
Na to, jak Kristus vstal z mrtvých, nikdy nepřijdeme.
Ale známe svědectví žen u prázdného hrobu, apoštolů: 
Oni svědčí: "Byl mrtvý, ale nyní žije, vstal z mrtvých!" 
O tom máme svědčit svým životem, radostí, 
svým přesvědčemm.
Jak to, že po Ježíšově zmrtvýchvstání je tolik křesťanů 
smutných a skleslých?

On nevstal z mrtvých jen na chvilku, ale jednou provždy, 
smrt utrpěla definitivní drtivou porážku a s ní hřích. 
Neznamená to, že na světě od té doby není hřích, utrpení 
a smrt, ale že to všechno nemá poslední slovo a že díky 
Kristu i my jsme nad tím.

On zvítězil nejen pro sebe, ale především pro nás! 
Jsme stvořeni a vykoupeni k životu.
Kéž je to na nás vidět!

Mons. Stanislav Přibyl, biskup litoměřický
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Boží hrob v kostele St. Laurentius, Egern (Tegernsee) - k obrázku na první strane Hlasu

Podle tradice se na Velký pátek v kostelech staví Boží hroby. Ačkoli tato tradice sahá až do středověku, 
ve většině zemí zmizela.
V Bavorku i v Tyrolsku se zvyk stavění Božích hrobů zachoval, v současnosti prožívá dokonce renesanci.
V mnoha kostelech nestojí Boží hrob jen na Velký pátek, ale staví se už dříve a zůstává i po Velikonocích.
Umělcům v době baroka nešlo o to, postavit kamennou napodobeninu Božího hrobu v Jeruzalémě.
Spíše vznikala "svátá divadla," malované kulisy s mnoha postavami. Některé Boží hroby zabírají celý presbytář.
Scéna se během Svatého týdne dokonce mění: getsemanská zahrada, bičování, Boží hrob, vzkříšený Kristus.
Bible říká: "Jeho odpočinutí bude slavné." (Iz 11,10) Na kulisách bývá napsáno: "A jeho hrob byl krásný!"
Vše je doprovázeno světly žárovek a nebo velkými zářícími koulemi, naplněnými barevnou tekutinou.
Všichni tak mohou zprávu o smrti a zmrtvýchvstání Ježíše nejen slyšet, ale také vidět a meditovat.
Druhý Vatikánský koncil doporučuje nad Boží hrob umístit monstranci s eucharistií.
Modlitba a bdění u Božího hrobu na Velký pátek a na Bílou sobotu pomáhá vnímat realitu Kristovy smrti 
stejně, jako oheň při vigilii vzbuzuje úžas ze zmrtvýchvstání.

Boží hroby: Schwaz, Tyrolsko sv. Petr, Mnichov klášter Schäftlarn bývalý klášter Höglwörth



Papež František opět ve Vatikánu - vítejte doma, Svatý Otče!

14. února 2025 opustil papež František kvůli nemoci 
Vatikán a byl přijat do římské nemocnice Gemelli. 
Tam pobyl dlouhých 38 dní - do neděle 23. března. 
Z nemocnice byl propuštěn do domácího léčení.
Pro osmaosmdesátiletého pacienta trpícího 
oboustranným zápalem plic to byly komplikované 
týdny: lékařské zprávy neskrývaly závažnost situace, 
krize, kterými procházel, složitost klinického obrazu.

Existuje sedm dobrých důvodů, proč potřebujeme papeže Františka:

Za prvé: "protože je to Boží muž, viditelně zamilovaný do Ježíšova evangelia."
Za druhé: "protože vidí dál, s neobyčejnou intuicí, která přesahuje jakoukoli okamžitou skutečnost."
Za třetí: "protože má ocelovou odvahu, která mu umožňuje říkat to, co politici zamlčují."
Za čtvrté: "protože je básník, který gesty a několika slovy vystihuje to, co jiní nedokážou vyjádřit dlouhým 
řečněním."
Za páté: "protože je důsledný, skromný, odhodlaný, schopný vydat ze sebe všechno."
Za šesté: "protože je nejsilnějším hlasem chudých a opuštěných této země."
A konečně důvod poslední: "protože tento svět potřebuje otce, někoho, kdo tak jako on zrcadlí Boží otcovství."

kardinál Victor Manuel Fernández, prefekt Dikasteria pro nauku víry
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Scházíme se: Svatý týden a Velikonoce 2025
MNICHOV, St. Stephan, Thalkirchnerstr. /Stephansplatz 2, 80337 München

Květná neděle 13. dubna v 1000 hodin česky, žehnání ratolestí, pašije
Zelený čtvrtek 17. dubna v německých farnostech
Velký pátek 18. dubna v 10 00 hodin Křížová cesta národů - St. Michael Kirche

Česká misie má 5. zastavení, zpíváme píseň Svatý kříži.

Velikonoční vigilie 19. dubna ve 20 30 hodin slovensky, svěcení pokrmů
Boží hod velikonoční 20. dubna v 10 00 hodin česky, svěcení pokrmů, pomlázka
Pondělí velikonoční 21. dubna v 10 00 hodin slovensky, svěcení pokrmů
2. neděle velikonoční 27. dubna v 10 00 hodin Neděle Božího milosrdenství - česky

STUTTGART, St. Clemens, Lortzingstr. 21,70195 Stuttgart - Botnang
Pondělí velikonoční 21. dubna ve 14 30 hodin Bohoslužba z Velikonoční neděle

+ svěcení pokrmů, pomlázka

Srdečně zveme na Velikonoční bohoslužby.

Hlas Sv. Cyrila a Metoda - Seelsorgebrief - Tschechische katholische Seelsorge - Velehrad
Redaktion Pfr. Bohuslav Švehla, Dachauer Str. 23/4, 80335 München; tisk Typografik, Plzeň

Uplynulé dny však především provázela záplava 
modliteb za jeho zdraví: každý večer byla na náměstí 
sv. Petra společná modlitba růžence, kterou bylo 
možno sledovat přes televizi a internet na celém 
světě.

Za Františka se modlili věřící i nevěřící, celý svět 
sledoval s napětím lékařské zprávy o jeho zdraví.

římská klinika Gemelli, před ní je socha sv. Jana Pavla II. - nemocný papež František - požehnání z balkonu kliniky



České bohoslužby v Německu - jaro 2025
Aktuální termíny najdete na našich stránkách: www.misie-nemecko.com

V Mnichově, Stuttgartu i Fürthu jsme v postní době slavili společné udílení svátosti Pomazání nemocných.

velikonoční výzdoba

- v Mnichově
Česká bohoslužba je každou 2. a 4. neděli v měsíci v 10 hodin.
Každou neděli je mše svátá pravidelně - česky nebo slovensky.
Kostel sv. Štěpána/St. Stephan, Stephansplatz 2, 80337 München
+ každou středu v 18 30 hodin - po mši svaté je možnost svaté zpovědi

neděle 20. dubna: Boží hod velikonoční

neděle 11. května: Svátek matek
74. výročí českých bohoslužeb v Mnichově

čtvrtek 15. května: Slavnost sv. Jana Nepomuckého - Asamkirche v 17 hodin 
pořádá Ackermann-Gemeinde ve spolupráci s Českou misií

neděle 8. června: Slavnost Seslání Ducha svátého

čtvrtek 19. června: Slavnost Božího Těla

prázdninové výhledy:
neděle 13. července: Slavnost Sv. Cyrila a Metoděje

Zveme všechny, kteří nemohou přijít na poděkování a rozloučení 27. července

neděle 27. července: Bohoslužba na poděkování
Podrobnější informace v letním Hlasu.

České bohoslužby: www.misie-nemecko.com Slovenské bohoslužby: www.skm-mnichov.wbl.sk

- ve Stuttgartu
Česká bohoslužba je každou třetí neděli v měsíci ve 14 30 hodin.
Kostel St. Clemens, Lortzingstr. 21, 70195 Stuttgart - Botnang
naše termíny: pondělí 21. dubna: Boží hod velikonoční

neděle 18. května: Velikonoční bohoslužba

čtvrtek 29. května: Pouť ?? - bude upřesněno

neděle 15. června: Slavnost Nejsvětější Trojice 
Bohoslužba na poděkování

Slovenské bohoslužby: Stuttgart - Böblingen - Mannheim - Kaiserslauten
www. nemecko-misie. com vítězný velikonoční beránek

Budoucnost České duchovní služby v Německu
Arcibiskupství v Mnichově se rozhodlo ukončit Českou duchovní službu v Mnichově k 31. 8. 2025.
Důvodem je odchod P. Bohuslava Švehly do důchodu, pokles aktivních věřících i finanční náklady spojené 
s Českou misií. Naše malá společenství ve Stuttgartu i v Norimberku - Fürth už dlouho svého kněze nemají. 
Česká biskupská konference dalšího kněze pro Mnichov neuvolní a i ze strany Mnichova není velká snaha místo 
znovu obsadit. Doba, kdy se u sv. Štěpána scházelo mnoho Čechů na bohoslužbách, je dávno pryč.

Okolo roku 2000 bylo z vlasti bylo do českých komunit v zahraničí vysláno 6 knězi.
Nyní, po 25 letech, v těchto "českých oázách" duchovní služba postupně končí.
Snad se udrží České farnosti sv. Václava v Chicagu a v Torontu - pokud získají nové kněze.
Pravdou také je, že z českých krajanských komunit se v posledních letech stal knězem pouze P. Josef Jonáš, 
který působí v Loděnicích u Prahy.
Obsazenost českých seminářů je minimální, všechny diecéze se potýkají s nedostatkem kněží.
Ve slovenských farnostech v Německu působí ještě tři kněží: v Mnichově, v Mannheimu a ve Frankfurtu.
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Bohoslužba na poděkování a rozloučení ve Fürthu - neděle 30. března 2025
V kostele Christkönig jsme slavili podle církevního kalendáře 4. neděli postní zvanou Laetare - Raduj se! 
Nádherné evangelium o milosrdném Otci nás utvrdilo, že Bůh na nás vždy a všude čeká, nikdy nás neopustí. 

Při bohoslužbě přijali starší a nemocní svátost nemocných. Po svátém přijímání nás pozdravil místní děkan 
P. André Hermany a přečetl krásné přání z bamberského ordinariátu.
Na konci mše svaté jsme svěřovali při krátké adoraci Pánu v eucharistii budoucnost každého z nás.

Ve farním sálu nás pak čekalo bohaté pohoštění: pití všeho druhu, sladké i slané,.. všeho bylo dost.
P. Bohuslav Švehla dostal velikou kytici tulipánů, dárkový koš s několika druhy Frankenwein a jiné dárky. 
Všichni jsme cítili velikou vděčnost za téměř 20 let bohoslužeb a setkání.
Díky všem, co přišli a přispěli k této slavnosti.

Kéž nás i v budoucnu provází Boží požehnání všude, kam nás Duch svaty zavane!

Detaily z baziliky sv. Víta:
nahoře: strop a hlavní loď - tabule opatů a knížecích proboštů - kaple sv. Michaela za varhanami - patron sv. Vít 
dole: betlém v bazilice na Schönenbergu (biskupové Hariolfa Erlolfv r. 764 založili Ellwangen) - dva detaily vitráží, 
mučednictví sv. Víta na dveřích (podle legendy ho římský císař v r. 303 nechal uvařit v horkém oleji, Vít zázrakem přežil)
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Pozvánka do Ellwangen
sobota 5. července 2025

Společná Slovensko - česká pouť ke sv. Metodějovi v Ellwangen
11 00 hodin Poutní bohoslužba v bazilice sv. Víta 

Průvod a modlitba u pamětních desek 
Oběd z vlastních zásob v prostorách kláštera

Srdečně zveme.



Mons. Prokop Brož - nový světící biskup pro královéhradeckou diecézi

biskupské svěcení - Mons. Josef Vokál "čerstvý" biskup jedno z prvních biskupských požehnání

2. prosince 2024 jmenoval papež František 
kněze Prokopa Brože světícím biskupem 
královéhradecké diecéze.

Biskupské svěcení přijal v sobotu 22. února 2025 
v katedrále Svatého Ducha v Hradci Králové.

Mons. Prokop Brož (* 22. března 1972, Náchod) 
Studium teologie v Litoměřicích a v Římě - ThDr. 
Kněžské svěcení přijal v r. 1997 v Hradci Králové.

Jeho dosavadní kněžské působení:
1997 - 2003 kaplan a další studium v Římě
2003 - 2009 vyučoval na Teologické fakultě v Praze
2010-2017 děkan Teologické fakulty v Praze
2017 - 2024 farář a kanovník v Hradci Králové
Vedle biblických jazyků: řečtiny, hebrejštiny a latiny, 
ovládá i italštinu a němčinu, mluví anglicky a Španělsky 
a v mládí se učil ruštinu.
Jeho koníčkem je jízda na koni a práskání bičem.

Čtyři bratři - čtyři kněží z Červeného Kostelce:

Jaroslav Brož, * 1962, kněžské svěcení 1988 - děkan teologické fakulty v Praze, biblista
Václav Brož, * 1966, kněžské svěcení 1999, karmelitán v Kostelním Vydří, řeholník
Vojtěch Brož, * 1970, kněžské svěcení 1996, děkan, spirituál, vyučující v Hradci Králové, biblista
Mons. Prokop Brož, * 1972, kněžské svěcení 1997, světící biskup v Hradci Králové, teolog

Z Červeného Kostelce pochází i plzeňský biskup Mons. Tomáš Holub.

Radujme se z nového biskupa a vyprošujme mu dary Ducha svátého!

Poděkování od nás k vám
Děkujeme všem, kteří přispěli darem na Českou misii v Německu.
Prostředky použijeme na tisk Hlasu, poštovné a další výdaje.
Dárci, kteří v roce 2024 a 2025 přispěli větší částkou, 
dostali potvrzení z mnichovského arcibiskupství.
Pokud ho někdo nedostal, ať kontaktuje Českou misii v Mnichově.

Srdečné díky všem!

Německo - naše farnost
P. Bohuslav Švehla, Tschechische Katholische Gemeinde - Velehrad,
Dachauer Str. 23/4, 80335 München

www.misie-nemecko.com email: misie@misie-nemecko.com ® 089/260 3331
kancelář: email: Tschechischsprachige-Mission.Muenchen@ebmuc.de

bankovní spojení: LigaBank München IBAN: DE28 7509 0300 0002 124017 BIC: GENODEF1M05

Od července používejte emailovou adresu na P. Bohuslava Švehlu: bohuslavsvehla@gmail.com
Internetové stránky: www.misie-nemecko.com i email: misie@misie-nemecko.com 
budou během léta 2025 zrušeny!
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Telefon:
"Mami, kde jsi? - "Byla jsem v obchodě, už jedu domů, zlato." 
"Ale já jsem v tom obchodě byla s tebou!"
- "Ach, bože! Už jedu, vydrž!"

Milióny mladých lidí chtějí čistější planetu.
Milióny jejich rodičů si přejí, aby začali ve svých pokojích.

Petr se doma učí gramatiku a ptá se taťky:
"Tatí, jaký je to čas: Maminka se potká se sousedkou?"
- "Ztracený, Péťo, ztracený!"

Manželka přijde do vězení na návštěvu a říká dozorci: 
"Mohli byste mému muži dát nějakou lehčí práci?" 
- "Myslíte si, že nalepování známek je těžká práce?" 
- "Nalepování? On říká, že kope tunel, nebo co ..!"
Vyjde chlap před kancelář, zakloní hlavu a volá: 
"Halo, Pane, jsi tam? halo! ... "
Žádná odpověď. "Já jsem si hned říkal:
To pán bůh nebyl doma, když mi zvýšili plat!"

(Vladimír Renčín)
"Co se stalo, Pepo, ty nevěřící a modlíš se?" 
"Jsou hrozné časy, a co kdyby On přeci jen..!"

Kněz:
"Nemůžu vám zaručit, 
že Pán vyslyší vaše přání, když mi 
dáte pro kostel velký příspěvek, 
ale za pokus to rozhodně stojí." 

Žena volá manželovi:
"Miláčku chceš radši moře nebo 
hory?" - "To víš, že moře!
Kupuješ dovolenou?" -
"Ne, ale zlevnili spreje na záchod."

Neříkala jsem ti stokrát, 
že nemáš brát ten pár červotočů?

Výpovědi: Policie zatkla podvodníka, který prodával 
pilulky na věčné mládí. Jde o recidivistu, který za to byl 
trestán už v letech 1742, 1847 a 1929.

Srazil jsem se se stojícím automobilem, 
který právě přijížděl z opačného směru.

Do místnosti vběhl nebožtík a začal se prát s obžalovaným.

"Nová loterie! Kupte si losy! Pane, kupte si los!"
- "Ale já nechci vyhrát'!
-To nevadí, máme i takové!"

Zbožné přeřeky:
Dobrý Bože, slisuj se nad námi!
Inzerát: Hledáme v Chorvatsku obětování 3. - 12. 7. 2025
"A Petr Mistra upustil a otekl." - z pašijí
Betlémské světlo bude možné si odpálit v předsíni kostela 
na Štědrý den od 14 - 16 hodin.
Maminka vede dítě za ruku a ono zakopne. Matka si povzdechne: 
"Pane Bože, ty jsi ale nešika!"

Každé těleso 
ponořené 

do kapaliny, 
si po sobě vydrhne 

vanu! 
(Archimedova 
manželka) o
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Přijde Krakonoš do masny. "Tak, co byste rád?" 
- "Vzal bych si půlku Vysočiny a celou Šumavu!"

"Pane doktore, slyším hlasy, i když nikoho nevidím!"
- "A kdy?" - "No, když telefonuji."

U věštkyně: "Dobrý den, jedna paní mi řekla, že kolem mě 
vidí modré blikavé světlo. Co by to mohlo být?" 
"Hledají vás policajti!"

"Kdepak jsi, miláčku?" - "V kostele, u Ježíše." 
"Opravdu, dej mi ho k telefonu!
... A nejseš zase u té Marie?"

PŘIJMI 
to, co je.

NECH PLAVAT 
to, co bylo.

NETRAP SE 
tím, co změnit nejde.

MĚJ RADOST 
každý den a

"... a nechtěl byste, velebnosti, 
jednou poděkovat taky mě?" Pizza z pekla

Farnost "Pod ochranou
Panny Marie fotovoltaiské"

/W2AVfu\
/ ČLOVĚKU \
/ Vt^OÖCEVMCU \Z »ÄS« \
/ MIMUTÄC4J }
i pečeťme K popcocn.
\ iNorpßev /i nebo 1

No jasni! Z 
’Sdíleni neitčstr 
\ je poloviční i 
\. neitlstí! y

^ Tys nasdílel ^ 
mou fotku 

<na Facebooku?!

I JE TO JEN LEHKÁ RÝMA. TŘIKRÁT DENNÉ 
t----------------------- MU ŘÍKEJTE, ŽE JE

(VELMI STATEČNÝ!

DŮLEŽITÉ ’ 
JE, ABYSTE 
SE U TOHO 
NESMÁLA! '



Pokřtění ať vytrvají, 
v manželství ať pokoj mají, 
zemřelé vem' do nebe, 
prosíme, Pane, tebe!
A jubilantům? -

Živio, živió, ....

Boginja Bogdanovič

Naše hroby: Ivan Steiger (* Praha 1939 - Ť 2025 Praha)
autor, filmový režisér, producent a karikaturista
Již během studií psal povídky, novely a scénáře; později začal kreslit obrázky 
s popiskem. V letech 1969 - 2020 žil a působil v Mnichově.

Jeho "logem" se stal jednoduchý dřevěný parízek, ze kterého vyrůstá nová ratolest.

Ivan Steiger se stal kreslířem pro mnoho renomovaných novin a časopisů v Evropě i v USA: Süddeutsche Zeitung, 
Chicago Tribune Magazine, Die Welt, londýnské Times a pařížský Le Figaro....
Napsal a nakreslil 22 knih. Jeho dílo vyvrcholilo kreslenými komentáři Starého i Nového Zákona: "Ivan Steiger sieht 
die Bibel." Kniha vyšla i v České republice a v Americe. "Ilustrace Bible byla nejdůležitějším činem mého života."

V Německu vytvořil jako autor, režisér a producent přes 30 filmů. Po mnoho let byly jeho "specialitou" štědrovečerní 
filmy, na které se tradičně těšily miliony diváků.
Jeho výstavy v Evropě a v Americe, knihy ke čtení i k prohlížení, kresby a filmy byly odměněny množstvím národních 
a mezinárodních cen a uznání. Na cestě za filmovou rekvizitou objevil svět starých hraček, které ho okamžitě zaujaly. 
Se svou ženou Evou vytvořili jednu z nej krásnějších sbírek těchto hraček. Jsou uloženy v muzeu v Mnichově a v rodinné 
sbírce v Praze. Pro Českou misii napsal Modlitbu umělce v roce 2005. Byl členem mnichovského Sokola.

Milý Ivane, Bůh ti svěřil mnoho hřiven, které ses snažil zúročit.
Máme rádi tvé dílo, pamatujeme si tvůj úsměv, humor i tvou velkorysost.
Kéž tě Pán přijme do svého nebeského království!

Opustili nás:
Boris Kompánek, Puschendorf bei Fürth 29. listopadu 2024 92 let
Josef Plot, Znojmo, dříve Mnichov 22. prosince 2024 92 let
Svatava Tutschka, Mnichov 27. prosince 2024 86 let
Marie Popeláková, Martinice u Dolních Královic 30. prosince 2024 80 let
Jana Walther, Mnichov - Gauting 30. ledna 2025 80 let
Ivan Steiger, Praha, dříve Mnichov 14. února 2025 86 let
Josef Blažek, Praha, dříve Mnichov 15. března 2025 87 let
Theo Stracke, Wimsheim 16. března 2025 100 let
Anna Linder, Friedberg 19. března 2025 86 let
Boginja Bogdanovič - paní Nina, Mnichov 31. března 2025 100 let

Naši jubilanti:

35 let Anna Sroková, Mnichov ( 7. 3.)
45 let Petra Grmek, Rauenberg (28.1.)

Erika Nicpon, Mnichov (15.3.)
50 let Pavla Duda, Weissenburg (1-2.)

Radoslav Haluška, Mnichov ( 6. 3.)
55 let Jana Hell, Mnichov (24. 2.)
60 let Luboš Lavička, Baldham ( 9. 3.)
65 let Klaus Schmitz, Balduinstein (15. 3.)

Emilie Tábořík, Hanau (16. 3.)
70 let Jan Vraňák, ČR - dříve Esslingen am Neckar (24. 3.)
75 let Míla Lansdowne - Uhl, Kanada (2. 1.)

Anna Velišková, Norimberk (9. L)
Rita Härtl, Mnichov, naše dlouholetá varhanice (11. 2.)
Jiří Honzík, Šumava - dříve Mnichov (17. 2.)
Pavel Šefr, Hohenberg ( 5. 3.)

80 let František Fedora, Heusenstamm ( 8. 2.)
Jaromír Zezula, Grünstadt ( 2. 3.)

125 let FC Bayern München (27. 2.)
Výročí biskupského svěcení:

35 let Mons. Vojtěch Cikrle, Brno 31.3.1990
...a všichni, o jejichž jubileu jsme se nedozvěděli.

* Jsme jedna rodina * Všichni jsme bratři * Jsme jedna rodina *
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Popelec umělců 2025
Jubileum umělců a světa kultury - papež František

Umělci pomáhají lidstvu „nesejít z cesty.“ 
Blahoslavení jste - Běda vám!

Kontrast mezi „blahoslavení jste“ a „běda vám“ připomíná, jak je důležité 
rozlišovat, kde je naše zajištění. Dívejme se Božím pohledem.
Vy, umělci a lidé kultury, jste povoláni být svědky revoluce blahoslavenství.
Vaším posláním je nejen vytvářet krásu, ale také odhalovat pravdu, dobro a krásu 
skrytou v dějinách, dávat hlas těm, kdo ho nemají, proměňovat bolest v naději. 
Žijeme v době složité krize, která je ekonomická a sociální a především je krizí 
duše, krizí smyslu. Klademe si otázku času a otázku směřování.
Jsme poutníci, nebo tuláci? Jdeme k cíli, nebo jsme ztraceni ve svém 
bloudění? Umělec je ten, kdo má za úkol pomáhat lidstvu neztratit směr, 
neztratit horizont naděje.
Ale pozor: není to nějaká snadná, povrchní, bezobsažná naděje. Skutečná naděje 
je spjata s dramatem lidské existence. Není to pohodlné útočiště, ale oheň, 
který hoří a osvětluje jako Boží slovo. Proto je autentické umění vždy setkáním 
s tajemstvím, s krásou, která nás přesahuje, s bolestí, která nás zpochybňuje, 
s pravdou, která povolává. Jinak „běda!“
Poslání umělce je objevovat a odhalovat skrytou velikost, aby ji vnímaly naše oči 
a srdce. Básník slyší ve světě „ozvěnu olova“ a „ozvěnu zlata.“ Umělec je na tyto 
ozvěny citlivý a prostřednictvím svého díla rozlišuje a pomáhá ostatním 
rozlišovat mezi různými ozvěnami událostí tohoto světa.
A muži a ženy v kultuře jsou povoláni k tomu, aby tyto ozvěny vyhodnotili, 
vysvětlili nám je a osvětlili cestu, po níž nás vedou: zda jsou to písně sirén, 
které svádějí, nebo volání naší nej pravdivější lidskosti. Jste žádáni o moudrost, 
abyste rozlišili to, co je jako „plevy, které vítr rozhání,“ od toho, co je pevné 
„jako strom zasazený podél vodních toků“ a je schopno nést ovoce.
Drazí umělci, vidím ve vás strážce krásy, která se umí sklánět nad ranami světa, 
která umí naslouchat volání chudých, trpících, zraněných, vězněných,...
Vidím ve vás strážce blahoslavenství! Žijeme v době, kdy se staví nové zdi, 
kdy se rozdíly stávají záminkou k rozdělení místo příležitosti k vzájemnému 
obohacení. Ale vy, muži a ženy kultury, jste povoláni stavět mosty, vytvářet 
prostor pro setkání a dialog, osvěcovat mysl a zahřívat srdce.
K čemu je umění v dnešním světě? Umění není luxus, ale nutnost ducha.
Nem únikem, ale odpovědností, výzvou k akci, voláním.
Vychovávat ke kráse znamená vychovávat k naději.
Svět potřebuje prorocké umělce, odvážné intelektuály, tvůrce kultury.
Nikdy nepřestávejte hledat, ptát se, riskovat. Neboť pravé umění není nikdy 
pohodlné, nabízí pokoj neklidu. A pamatujte: naděje není iluze, krása není utopie, 
váš dar není náhoda, je to výzva. Odpovězte velkoryse, s vášní, s láskou.

x ár^% s
Pouv^



Umělci a další známé osobnosti zemřelí 
v České republice v roce 2024 (výběr)

1. ledna: herec a dabér Daniel Vondra, 54 let
11. ledna: ostravský malíř Jiří Neuwirth, grafik a ilustrátor, 75 let
12. ledna: jaderný fyzik František Janouch, disident, zakladatel Charty 77, 

po r. 1974 působil ve Švédsku, 92 let
13. ledna: herečka Jana Hlaváčová, členka ND 1960 - 90, 85 let
16. ledna: herec Norbert Lichý, 59 let
23. ledna: malířka Kateřina Černá, grafička, 86 let
26. ledna: vědec Jiří Bičák, astrofyzik, 82 let
2. února: diplomat František Černý, velvyslanec v Německu, 

velmi se zasloužil o dobré česko-německé vztahy, 92 let 
herec mnoha vedlejších rolí Karel Hábí, 87 let

9. února: brněnský fyzik Martin Černohorský, vysokoškolský pedagog, 100 let
16. února: malíř Aleš Lamr, grafik a výtvarník, 80 let
19. února: prozaik Lubomír Drožď, esejista, překladatel, 

angažoval se v samizdatu, 68 let
23. února: profesor Petr Moos, zakladatel a děkan dopravní fakulty ČVUT, 78 let
27. února: profesorka Eva Šmolková Keulemansová, chemička, 96 let
5. března: básník Pavel Zajíček, hudebník a výtvarník, 73 let
17. března: pediatr jižních Čech Miloš Velemínský, 87 let
19. března: básnířka Karla Erbenová, spisovatelka, 90 let

pravoslavný biskup a metropolita Simeon (Radivoj Jakovljevič), 98 let
30. března: malířka Věra Nováková, 96 let

přes zákaz výstav je označována největší českou malířkou 20. století, 
namalovala obraz kardinála Fr. Tomáška v arcibiskupském paláci v Praze

31. března: olympionik Pavel Svojanovský, veslař, 80 let
12. dubna: československá, později americká olympionička Olga Fikotová, 91 let
13. dubna: skladatel Daniel Váli, popový zpěvák skupiny Maxim Turbulenc, 53 let
20. dubna: populární zpěvák Josef Laufer, herec, tlumočník, 84 let

tenorista Miroslav Švejda, sólista Národního divadla 1969 - 2005, 84 let
25. dubna: malířka Hana Štorchová, která malovala přírodu: květiny, ptáky, 

navrhla mnoho poštovmch známek s přírodní tématikou, 87 let
22. dubna: historik českých dějin 19. a 20. století Robert Kvaček, 91 let 

herečka Hana Brejchová, sestra Jany Brejchové, 77 let
4. května: zpěvák a skladatel Miroslav Imrich, skupiny Abraxas a Tango, 71 let
5. května: herečka Divadla na Vinohradech Simona Postlerová, dabérka, 59 let
15. května: tanečník Vlastimil Harapes, sólista baletu ND, 77 let
20. května: architekt Otakar Binar, spotu-projektoval vysílač na Ještědu, 92 let
21. května: chemik Vojtěch Adam, Mendelova univerzita v Brně, 42 let
24. května: herec Jan Kačer, režisér, 87 let
3. června: herec Jan Schmid, spisovatel, zakladatel divadla Ypsilonka, 87 let
21. června: sbormistr František Macek, varhaník v Kroměříži, na Velehradě, 77 let



23. června: herec Jan Jíra, filmový producent, působil v Lounech, 87 let
27. června: brněnský výtvarník Alois Mikulka, dětské pohádky a filmy, 90 let
29. června: novinář Adam Černý, 73 let
18. července: tanečnice Marcela Martiníková, choreografka, 

působila v Ostravě a v Praze, 83 let
21. července: herec Jiří Žák, spisovatel a překladatel, jeho téma byla Francie, 77 let
23. července: malíř Vladimír Novák, grafik, ilustrátor, 77 let
27. července: písničkář Oldřich Janota, kytarista, zpěvák, 74 let
29. července: novinář Karel Sýs, básník a spisovatel, satirik, kritik nové doby, 78 let
3. srpna: hokejový útočník Josef Beránek, hrál celý život za Litvínov, 82 let
5. srpna: režisér Václav Martinec, pedagog a herec, 87 let
8. srpna: lékař Miroslav Coufal, chirurg, po r. 1989 vstoupil do politiky, 72 let
10. srpna: herec Rudolf Jelínek, 150 filmů, nadaboval 60 rolí, 89 let
12. srpna: skladatel filmové a duchovní hudby Zdeněk Pololáník, 

brněnský varhaník, 88 let
14. srpna: motocyklový závodník na ploché dráze Milan Špinka, 

mistr světa v r. 1974, 73 let
15. srpna: loutko-herečka Jana Prachařová, ČT, Krkonošské pohádky, 86 let
17. srpna: ostravská rozhlasová a televizní moderátorka Eva Mudrová, 91 let
22. srpna: spisovatel Jiří Hanibal, scénárista a režisér, 95 let
24. srpna: herec Karel Heřmánek, dabér, ředitel Divadla Bez zábradlí

a divadla v Karlových Varech, 76 let
31. srpna: spisovatelka Daniela Hodrová, 78 let
1. září: dětský psycholog Radek Ptáček, 48 let
8. září: novinář Jan Fojtík, vstoupil do politiky, 96 let
25. září: spisovatel Lubomír Man, sportovec, 94 let
30. září: sportovní gymnastka Věra Černá, mistryně světa v r. 1979,61 let
5. října: historička v Akademii věd Pavla Vošahlíková, 

specializovala se na české dějiny 19. a 20. století, 73 let
7. října: rapper Pavel Protiva, skladatel a zpěvák, 27 let
13. října: spisovatelka Věra Plívová, režisérka filmů pro děti, 90 let
14. října: herec Jiří Hromada, dabér, působil v severních Čechách a v Praze, 66 let
20. října: krasobruslařka Jindra Kramperová, později klavírní virtuózka, 84 let
24. října: elektrotechnik Josef Průša, rektor univerzity v Plzni, 85 let
25. října: divadelní herec v Ostravě, Brně a Plzni Rudolf Zavislan, 67 let
30. října: fotbalista František Čaloun, brankář v Plzni, 86 let

lékař Roman Kraus, ředitel nemocnice v Brně, později politik, 69 let
31. října: historik umění Jiří Hlušička, ředitel Moravské galerie v Brně, 95 let
11. listopadu: soudkyně Marie Benešová, ministryně spravedlnosti, 76 let
13. listopadu: fotograf František Zvardoň, ilustroval přes 300 knih, 75 let
16. listopadu: herec Petr Komínek, působil v Šumperku, 64 let

psycholog Jiří Pospíšil, spoluzakladatel OF, politik, 75 let
21. listopadu: herečka Karla Diváková, členka operety v divadle Ostrava, 85 let
25. listopadu: zpěvák Jaroslav Jeroným Neduha, kytarista, 79 let



29. listopadu: brněnský filosof Miloš Dokulil, aktivista LGBT, 96 let
fotbalová legenda Josef Jelínek, 83 let

30. listopadu: lyžař Ladislav Rygl, mistr světa v r. 1970, po úrazu zad trenér, 77 let
3. prosince: herec Rudolf Stärz, film Postřižiny, seriál Policie Modrává, 78 let
7. prosince: fotograf severních Čech Ibra Ibrahimovič, 57 let
8. prosince: scénáristka Jelena Mašinová, redaktorka, spisovatelka, 83 let
14. prosince: Zbyněk Meruňka, televizní moderátor a redaktor, 73 let
15. prosince: šéfkuchař Pavel Pospíšil, první český držitel hvězdy Michelin, 80 let
20. prosince: zpěvačka skupiny Black Milk Helena Zeťová, 44 let
23. prosince: herečka Svatava Hubeňáková, 

členka divadel v Pardubicích, Praze a na Kladně, 96 let 
tanečník v divadle v Ústí nad Labem Vladimír Kubát, 76 let

27. prosince: herečka Jana Synková, pražské divadlo Ypsilonka, 
aktivní v letech 1968 - 2019, 80 let

Zemřelé osobnosti 2024 ve světě:
1. ledna: švýcarský informatik Niklaus Wirth, 

vedoucí týmu pracujícím na vývoji programátorských jazyků, 89 let
7. ledna: fotbalová legenda Franz Beckenbauer, německý "Kaiser Franz," 78 let
22. ledna: americký fyzik Arno Allan Penzias, Nobelova cena v r. 1978, 90 let
25. ledna: slovenský historik a kněz Milan Stanislav Durica, 98 let
3. února: princ Viktor Emanuel Savojský, syn italského krále Umberta II., 86 let
11. února: slovenský hudební skladatel Ladislav Burlas, 96 let
16. února: ruský opoziční aktivista Alexej Navalnyj, politik, 47 let

slovenský herec Marcel Nemoc, 52 let
19. února: německý egyptolog Jan Assmann, religionista, 85 let 

slovenský operní pěvec a herec Josef Ábel, ND v Bratislavě, 82 let
27. února: astronaut Richard Truly, ředitel NASA, USA, 86 let
13. března: patriarcha Bulharské pravoslavné církve 1985 - 2013 Neofít, 78 let
20. března: krejčovský mistr Martin Greenfield, původem z Československa, 

šil pro 6 amerických prezidentů a další celebrity, 95 let
25. března: mnichovský herec Fritz Wepper, 82 let
8. dubna: britský fyzik Peter Higgs, Nobelova cena v r. 2013, 94 let
3. června: německý ev. teolog Jürgen Moltmann, "teologie osvobození," 98 let
15. srpna: herec Ľubomír Paulovič, režisér, ředitel činohry slovenského ND, 71 let
18. srpna: fracouzský herec Alain Delon, 88 let
28. září: americký zpěvák a herec Kris Kristofferson, 88 let

jeho hity s českým textem nazpívali Michal Tučný, Pavel Bobek,...
23. října: americký fyzik Leon Cooper, Nobelova cena v r. 1972, 94 let
31. prosince: rakouský světící biskup v Salzburgu Andreas Laun, teolog, 82 let

Odpočinutí věčné, dej jim, ó Pane,. . .


